Národní institut pro další vzdělávání MŠMT
Senovážné náměstí 25, 110 00 Praha 1

Olympiáda v českém jazyce, 41. ročník, 2014/2015 – školní kolo
II. kategorie	Počet bodů: ...................
Jméno: .............................................. Škola: ..........................................................
1. Následující věta, nadpis novinového článku, je dvojznačná:

Stavba unikátní rozhledny nedaleko Ještědu je na spadnutí.

a) Přeformulujte ji dvěma různými způsoby tak, abyste dvojznačnost odstranili a aby měla věta pokaždé jiný význam.




b) Vypište dva jazykové prostředky (slova nebo sousloví) způsobující dvojznačnost a vysvětlete, které jejich vlastnosti to umožňují.




c) Vzhledem k tomu, že dvojznačnost věty způsobují dva různé jazykové prostředky, čekali bychom, že větu bude možné přeformulovat čtyřmi různými způsoby. Uveďte, proč tomu tak není.




2. Následující souvětí obsahuje formulační nedostatek. Vysvětlete, v čem spočívá, a odstraňte ho dvěma různými způsoby.
Starobylé památky dodávají městu neobyčejný šarm, které bylo zapsáno na seznam světového dědictví UNESCO.







3. V písni Jaromíra Nohavici Sudvěj se zpívá:

Mladinké ženy pletou svetry pro své manžele, 
aby jim nezabylo zima,
aby jim snad nezabylo zima…

a) Vypište z uvedené pasáže slovo, které autor používá jako prostředek ozvláštnění jazyka (jazykového humoru).


b) Napište jeho základní tvar, vysvětlete jeho význam a uveďte, od kterého slova a kterým slovotvorným prostředkem je tento základní tvar utvořen.







c) Vysvětlete, v čem ozvláštnění/humor spočívá.







4. Jsou dány následující skupiny hlásek po obou stranách oddělené mezerou od svého okolí. Vyberte z nich ty, které jsou fonetickým záznamem tvarů českých slov, a ke každému napište, o který tvar kterého slova jde. Je-li více možností, uveďte je všechny.
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5. V titulku televizního pořadu byl jeden z vystupujících označen jako přeceda.
a) V zápisu slova je pravopisná chyba, která ale není náhodná. Vysvětlete, z jakých důvodů tato chyba pravděpodobně vznikla.





b) Napište slovo správně a vysvětlete, proč se píše takto, a ne tak, jak ho napsal autor titulků.


